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نمودارهای یک متغیره

نمودارهای چند متغیره
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5فصل 

1درس 

نمودارهای یک متغیره

.  ی شودنمودار، ابزاری تصویری است که برای توصیف و نمایش داده های جمع آوری شده به کار برده م

:در این درس اهداف زیر دنبال می شود

یادآوری با نمودار دایره ای و کاربرد آن❑

آشنایی با نمودار نقطه ای و کاربرد آن❑

آشنایی با نمودار جعبه ای و کاربرد آن❑

نیادآوری نمودار میله ای و آشنایی با چگونگی تفسیر و کاربرد آ❑

یادآوری با نمودار هیستوگرام و کاربرد آن❑
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شکلیکدرراخودگزارشوکسباطلاعاتیمنازلدرنفر200دیدگیآسیبعللموضوعمورددرحسن

کرد؟کسبتوانمیاطلاعاتیچهنمودارایناز.استکردهخلاصه

.استخوردنزمینیاافتادناثربرمنازلدردیدگیآسیببیشترینمثال،عنوانبه

کتاب درسی101و 100فعالیت صفحه 

.استجراحتاثربرمنازلدردیدگیآسیبکمترین•

مسمومیتوخوردنزمینیاافتادناثربردیدگیآسیب•

خودشانبهرامنازلدردیدگیآسیبازنیمیازبیش

.انددادهاختصاص
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نشانقادیرشانمبامتناسبطولیاارتفاعبامستطیلیهایمیلهباراشدهبندیطبقهاطلاعاتکهاستنموداری

تغیرهایممحورها؛ازیکیایمیلهنموداردر.شوندترسیمافقییاعمودیصورتبهتوانندمیهامیله.دهدمی

.استمتغیرهرازایبهشدهگیریاندازهمقادیردهندةنشاندیگرمحورودهدمینشانرامطالعهمورد

.به کار می رود( با مقیاس اسمی و ترتیبی)نمودار میله ای بیشتر برای متغیرهای کمیّ با مقیاس فاصله ای و متغیرهای کیفی 

.  داز نمودارهای میله ای برای نمایش و مقایسه فراوانی مقادیر، نسبت ها و درصدها استفاده می شو

.این نوع نمایش؛ امکان مقایسه اطلاعات و کلی گویی درباره آنها را فراهم می کند

رنمودادر.شوندمیرسمعمودیهایستونصورتبههامیلهآندرکهاست،میله اینمودارازنوعی

راغیرمتهرازایبهشدهگیریاندازهمقادیرعمودیمحورودهدمینشانرامتغیرهاافقیمحورستونی

.دهدمینشان
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نفر در منازل اطلاعاتی کسب کرده و گزارش خود را در یک 200حسن در مورد موضوع علل آسیب دیدگی 

.نمودار میله ایِ انواع آسیب دیدگی را برحسب تعداد رسم کنید. شکل خلاصه کرده است

کتاب درسی101و 100فعالیت صفحه 
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نفر در منازل اطلاعاتی کسب کرده و گزارش خود را در یک 200حسن در مورد موضوع علل آسیب دیدگی 

.نمودار ستونی انواع آسیب دیدگی را برحسب تعداد رسم کنید. شکل خلاصه کرده است

کتاب درسی101و 100فعالیت صفحه 
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کمانطولترتیببدین.دهدمیارائهدایرهیکرویهاییبرشقالبدرراعددیهاینسبتازنمایشی

بهربوطمکهبودهکلمقدارازنسبتینمایانگر(آنبامتناسبمساحتحتیومرکزیزاویهو)برشهر

.استمتغیرهرفراوانیدرصد

به کرده را محاس( نسبت مقدار متناظر با آن به مقدار کل)برای رسم این نمودار ابتدا می بایست سهم هر برش 

.سپس بر اساس نسبت های به دست آمده، محیط دایره را به قطاع های مختلف تقسیم نمود

ی نمودار دایره ای ساده ترین و در عین حال مناسب ترین روش برای مقایسه و نمایش داده های جمع آور

.شده از متغیرهای گسسته است
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نفر در منازل اطلاعاتی کسب کرده و گزارش خود را در یک 200حسن در مورد موضوع علل آسیب دیدگی 

.نمودار دایره ایِ درصد آسیب دیدگی ها رسم کنید. شکل خلاصه کرده است

کتاب درسی101و 100فعالیت صفحه 
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.  تون هاستنمودار هیستوگرام همانند نمودار ستونی است و تنها اختلافی که بین این دو وجود دارد، نمایش س

.در هیستوگرام ستون ها به یکدیگر چسبیده اند

غیرهای کمی اتصال ستون ها در هیستوگرام موجب می شود تا این نمودار وسیله مناسبی برای نمایش داده های مربوط به مت

.  متغیرهایی که با استفاده از مقیاس های فاصله ای و نسبی مورد اندازه گیری قرار می گیرند. پیوسته باشد

( فرضهم اندازه به طور پیش)برای رسم این نمودار می بایست محدوده مقادیر متغیر مربوطه را به تعدادی بازه 

بیانگر ارتفاع هر ستون. تقسیم شده سپس تعداد داده هایی که در محدوده هر بازه قرار می گیرند شمارش شود

.  تعداد داده های هر بازه است
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این نمرات را . دانش آموز یک کلاس را نشان می دهد27جدول زیر نمرات درس آمار :1سوال 

.نمودار هیستوگرام مربوط به آن را رسم کنید. تقسیم کرده ایم( بازه)دسته 4به 

(دسته ها)بازه ها تعداد
7)8–4[
6)12–8[
5)16–12[

9]20–16[
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:استزیرصورتبهگذشتههایسالدرماهایآموختهاساسبرپیشنهادهابندیجمع

ممکنچوننیست،خوب(بعدیدوجایبهبعدیسهنمودار)مستطیلجایبهمستطیلمکعبرسم•

.ندهدانتقالبینندهبهرادقیقاطلاعاتاست

.است(هیستوگرام)نگاشتبافتازبهترایمیلهنموداراسمی،متغیرهایبرای•

مقایسهتوانیمببهترتاکنیماستفادهایدایرهنمودارازاستبهترکنیم،میگزارشرادرصدکهزمانی•

.دهیمانجام
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فادهاستوضعیتدادننشانبرایمقابل،ایدایرهنموداراز

شورککدام.استشدهاستفادهکشورپنجدراینترنتاز

دارد؟اینترنتبهبیشتریدسترسی

کتاب درسی102فعالیت صفحه 

میزانواقعیتبگیریم،نظردرراجمعیتعاملاگر

راورهاکشایندرآنازاستفادهمیزانواینترنتتوسعة

.دادنشانروبهروصورتبهتوانمی
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درصد تعداد کاربران اینترنت در پنج کشور
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پ ب آ ث ت 

درصد کاربران اینترنت نسبت به کل جمعیت در پنج کشور

.گفت، زیرا عامل جمعیت در پاسخ این سوال دخیل استنمی توان 

100درصد نشان دهندة این است که از 55به عنوان مثال عدد 

شاید . هستند« پ»نفرشان از کشور 55نفر کاربر اینترنت 

. به نسبت سایرین جمعیت بیشتری دارد« پ»کشور 

خیر

کنید؟مینمودارکسباینازاطلاعاتیچه

است؟کافیسؤالاینبهپاسخبراینمودارایناطلاعاتآیا

.  ت را داردبیشترین دسترسی به اینترن« آ»می بینیم که کشور 

.در  صورتی که نمودار قبل خلاف این امر را نشان می داد
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یااستربهتاید،شدهآشناآنباگذشتههایسالدرکهبعدیدوصورتبهایدایرهنموداررسمشمانظربه

قبلی؟نموداردومانندبعدیسه

کتاب درسی102فعالیت صفحه 
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درصد کاربران اینترنت نسبت به کل جمعیت در پنج کشور

بت نمودار سه بعدی با زاویة دید مناسب تر بهتر می تواند سهم هر بخش را نس. تنها تفاوت آنها در زاویة دید است

.به سایر بخش ها و همچنین سهم هر بخش را نسبت به با کل نشان دهد
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رنگسایرنفر5وسبزنفر36آبی،نفر23ای،قهوهنفر64:استزیرشرحبهفرد128چشمرنگ:2سوال

کنید؟رسمرانمودارآن.کردرسماعداداینبرایتوانمی(ایدایره،ایمیله)نمودارهاییچه.هاست
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.به کارگیری غلط نمودارها، راه ساده ای برای گمراه کردن افراد است

.  اده کنیمبیایید از کدو تنبل های باغ های آرش، تقی و علی استف. 1
:اولین نمودار به صورت زیر است

ع این نمودار چه چیزی را نمایش می دهد؟  وزن، حجم، پهنا یا ارتفا
کدو تنبل ها را؟

نمودار زیر چه تفاوتی با نمودار بالا دارد؟. 2

این نمودار به چه اطلاعات بیشتری اشاره می کند؟

هاعرضمحورشروعنقطةاگر.3
تغییر9عددبهصفرازرا(عمودی)

لحاصنتیجهدرتغییریچهدهیم،
شود؟می

(عمودی)هاعرضمحورامااند،قبلیاعدادهماناعدادواقعدر
باغیهاتنبلکدوکهرسدمینظربهطورایناکنون.استکردهتغییر

.دارندناچیزیوزنعلی

همةنوزمیانگینکهکندمتقاعدرادیگرانبخواهدکسیاگر.4
انجامتواندمیکاریچهاند،اندازهیکبهحدودا  هاتنبلکدو
دهد؟

:کنیدنگاهنموداراینبه

.  تاعداد تغییری نکرده اند؛ اما محور عمودی دوباره تغییر کرده اس
چه تغییری کرده است؟

کتاب درسی103کاردر کلاس صفحه 

25محور عمودی به گونه ای مقیاس بندی شده است که هر واحد نشان دهنده 
.  کیلوگرم است150کیلوگرم و بیشینه مقدار 

.نیستپاسخ مشخص 

استشدهتعییننمودارایندر
.چیستبیانگرعمودیمحورکه

ودوبیشتربقیهازآرشباغهایتنبلکدووزنمیانگین
باغیهاتنبلکدووزنمیانگینهمچنین.استتقیباغبرابر
.استتقیباغنصفوکمتربقیهازعلی
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وحقیقیلتحاترتیببدینومی شوداستفادهرنگییاسفیدوسیاهشکل هایانواعازتصویرینموداردر

عینا  واقعدرواستشدهگرفتهستونینمودارازحقیقتدرنمودارنوعاین.می شوددادهنموداربهجذابیت

.می دهدارائهنیزرااطلاعاتهمان

تغییررالتنبکدوهرارتفاعها،وزنمیانگینتفاوتنمایشبرایمقابلتصویردر

ارتفاعبرابردو(کیلوگرم20وزنبا)تقیتنبلکدوارتفاعکهاینصورتبه.ایمداده

برابردو(کیلوگرم40)آرشتنبلکدوارتفاعاست،(کیلوگرم10)علیتنبلکدو

.استعلیتنبلکدوارتفاعبرابرچهاروتقیتنبلکدوارتفاع

کند؟میمنتقلبینندهبهدرستیبهرانظرمورداطلاعاتشکل،اینآیا

.شوندمیجخارطبیعیشکلازهستندهادادهبیانگرکهاشکالیتصویری،نموداردر

دربابگیریمظرندرشکلکرویراهاتنبلکدواگر.(چگالیبودنیکسانفرضبا)داردبستگیآنهاحجمبههاتنبلکدووزنخیر
.شودمیبرابر8آنهاوزنهاکدوتنبلارتفاعشدنبرابردوباگفتتوانمیکرهحجمفرمولگرفتننظر

حجم کره: 4
3
𝜋𝑟3

؟دهدنمایشبهترراموجوداطلاعاتتاکنیدمیرسمچگونهراشکلاینشما

خیردارد؟تأثیربینندهبهنظرتانانتقالدررنگآیاشمانظربه
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کستهشخطوطباکه(نشانگر)ایدادهنقاطازایدنبالهقالبدررااطلاعاتکهاستنمودارهاازایگونه

ازبایداشدبپیوستهصورتبهعددیاطلاعاتکههنگامی.دهدمینشاناندشدهمتصلهمبهترتیببه

.کرداستفادهخطینمودارهای

.استبلندمدتیاکوتاهزمانیهایدورهدرتغییراتردیابیدرخطینمودارهایکاربرد•

.دهندنشانراآنتوانندمیایمیلهنمودارهایازبهترخطینمودارهایدارد،وجودکوچکیتغییراتکهزمانی•

.کردتفادهاستوانمیدادهگروهیکازبیشتربراییکسانزمانیهایدورهدرتغییراتمقایسهبرایهمچنیننمودارهاایناز•

.می دهدنشانخوبیبهمعینزمانمدتیکدررااطلاعاتتوسعهیاگسترشنحوهخطینمودار•

د سپس به روی دستگاه مختصاتی رسم می شون( نقاط داده)برای رسم این نوع از نمودارها ابتدا نشانگرها 

.ترتیب با استفاده از یک پاره خط مستقیم به یکدیگر متصل می شوند

.می دهنداین نوع نمودارها، دقیق ترین یا صحیح ترین نوع نمودار را تشکیل
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کتاب درسی104صفحه 1تمرین 

:سود خالص یک شرکت خدماتی در شش ماه نخست سال بر حسب میلیارد ریال به صورت زیر است

شهریورمردادتیر خرداد اردیبهشتفروردین

22/12/22/12/32/4

ینمودارهاشرکت،اینسهامفروشندهوخریدار

رامحورهارویاعداد.اندکردهرسمرامقابل

:کنیدمشخص

نید؟آیا می توانید نموداری بهتر از این دو نمودار رسم ک
2

2/1

2/2

2/1

2/3

2/4

1/5

1/7

1/9

2/1

2/3

2/5

2
2/1
2/2

2/3
2/4

0/5
1
1/5
2

2/5

به نظر شما کدام یک منطقی تر است؟

.هر دو نمودار غلط هستند



19

کتاب درسی104صفحه 2تمرین 

له ای برای اگر درصد یا فراوانی متغیرهایی که نمودارهای آنها را رسم می کنیم، نزدیک به هم باشند، آیا نمودار می

نمودار دایره ایمقایسه مناسب تر است یا نمودار دایره ای؟

کتاب درسی104صفحه 3تمرین 

داده های کیفیرسم نمودارهای میله ای و دایره ای برای داده های کمیّ مناسب تر است یا برای داده های کیفی؟

مودار اگر درصد یا فراوانی متغیرهایی که نمودارهای آنها را رسم می کنیم، نزدیک به هم باشند، آیا ن:3سوال 

نمودار خطیمیله ای و دایره ای برای مقایسه مناسب تر است یا نمودار خطی؟
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کتاب درسی106و 105فعالیت صفحه 

بازیدرآنهاازییکحضوربهنسبتبازیکن،دوقبلیبازیهاینتایجاساسبرخواهدمیشهربسکتبال(تیم)گروهمربی

.استزیرصورتبهبازیکندواینتوسطشدهکسبامتیازهای.بگیردتصمیمبعدی

:الفبازیکنبازی11
36710111330هامتیاز کسب شد

2123111تعداد بازی

:ببازیکنبازی10
78910111213هامتیاز کسب شد

1122211تعداد بازی

.دهیدنمایشمحوررویبر«ب»بازیکنبرایراهادادهاینقطهنمودار

.ویندگمیاینقطهنمودارکتابایندرحاصل،نموداربهبزنیم،علامتمحوریکبالاینقطةصورتبهرااعدادازیکهراگر

.دادنمایشزیرصورتبهتوانمیرا«الف»بازیکنامتیازهایاینقطهنمودار
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بهصاتمختدستگاهدرمتغیرجفتهرازایبهنقطهیکنمایشازکهاستنموداریپراکندگینمودار

دیگرمتغیرتغییراتبه(پاسخمتغیر)متغیریکپاسخنحوهنمایشبرایمعمولا نموداراین.می آیددست

مقداروافقیمحورمقدارعنوانبه(کنترلمتغیر)متغیرهاازیکیمقدار.می رودکاربه(کنترلمتغیر)

.می شودگرفتهنظردرعمودیمحورمقدارعنوانبه(پاسخمتغیر)دیگرمتغیر

0

1

2

3

4

5

6

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

ب
را
 خ
ی
ها
ن 
دا
 دن
داد

تع

سن افراد

یرزجدولدروکردهمحاسبهرامختلفسنینباافرادخرابهایدندانتعدادنفره10ایجامعهدر

.کنیدرسمراآنبهمربوطپراکندگینمودار.ایمآورده

سن10151520252040453550

1345321511
تعداد 
دندانهای 
خراب
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اسبمنروشینموداراین.می رودکاربهدادهتغییراتتوصیفبرایکهاستنموداریجعبه اینمودار

آنرویازهادادهپراکندگیوباشدمیمیانهو(چارکیمیاندامنهمتغیر،دامنه)هادامنهنمایشبرای

.شودمیبررسیبهتر

.استدر یک نمودار جعبه ای می توان بیش از یک مجموعه داده را نشان داد؛ پس این نمودار برای مقایسه مناسب

.دهیدنمایشمحوریکرویوکنیدمحاسبهرامقداربیشترینومقدارکمترینمنظور،اینبرای

رمحویکرویدلخواهطولباخطکشیدنباراآنهاوکنیدمحاسبهراسومچارکومیانهاول،چارکسپس

.دهیدنمایش

.نیمکمیرسمجعبهیکهاچارکنشانگرخطوطکردنوصلباچارکی،میاندامنةحدودکردنمشخصبرای

هادادهمقداربیشترینومقدارکمترینبهجعبهطرفدواز،(نمودارسبیل)خطدودامنةکردنمشخصبرای

.کنیممیوصل
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کتاب درسی106صفحه 

آنهاازیکیحضورهبنسبتبازیکن،دوقبلیبازیهاینتایجاساسبرخواهدمیشهربسکتبال(تیم)گروهمربی

.استزیرصورتبه«الف»بازیکنتوسطشدهکسبامتیازهای.بگیردتصمیمبعدیبازیدر

36710111330هامتیاز کسب شد

2123111تعداد بازی

.دادنمایشزیرصورتبهتوانمیراآنامتیازهایایجعبهنمودار

30, 13, 11, 10, 10, 10, 7,7,6,3,3

𝑄2 = 10
𝑄1 = 6 𝑄3 = 11

ید به با توجه به سبیل های نمودار، می توان

.نامتقارن بودن داده ها پی ببرید
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کتاب درسی106صفحه 

آنهاازیکیحضورهبنسبتبازیکن،دوقبلیبازیهاینتایجاساسبرخواهدمیشهربسکتبال(تیم)گروهمربی

.استزیرصورتبه«ب»بازیکنتوسطشدهکسبامتیازهای.بگیردتصمیمبعدیبازیدر

.دادنمایشزیرصورتبهتوانمیراآنامتیازهایایجعبهنمودار

13, 12, 11, 11, 10, 10,9,9,8,7

78910111213هامتیاز کسب شد

1122211تعداد بازی

𝑄1 = 9 𝑄3 = 11

ببازیکن

𝑄2 = 10
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کتاب درسی107صفحه 

.کنیدیسهمقاراامتیازهاایندامنة.استشدهدادهنشاناینجادربسکتبالیستدوامتیازهایایجعبهنمودار

راکدامنید،کانتخابرانفریکبازیکن،دواینبینازبودیدمجبوراگر.کنیدمقایسهراامتیازهاایندامنة

کردید؟میانتخاب

.است10بابرابردوهرمیانةولیدارد،کوچکینسبتاًدامنة«ب»بازیکنامتیازهای

گاهیوورد،آمی«ب»بازیکنازبیشتربسیارامتیازهاییگاهیبازیکن،این.داردبزرگیدامنة«الف»بازیکنامتیازهای

.کمتربسیارهم

«ب»ازیکنبمعمولاًکهگفتتوانمیبازیکندوچارکیمیاندامنةومیانهمقایسهباوداردبیشتریثبات«ب»بازیکن

.کنیمانتخابرا«ب»بازیکناستبهترپساست،«الف»بازیکنازبیشترامتیازهایش

ویامتیازاتپراکندگیزیرا«ب»بازیکن

.استکمتر
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.برای مجموعه داده های زیر، نمودار جعبه ای بکشید

کتاب درسی108کار در کلاس صفحه 

5/1, 4/95, 4/75, 4/25, 3/2, 3/1, 2/5, 1/5,1/25,4/1,2/75,4/8

𝑄1 =
2/5+ 2/75

2
= 2/625 𝑄3 =

4/75+ 4/8
2

= 4/775

5/1, 4/95, 4/8, 4/75, 4/25, 4/1, 3/2, 3/1,2/75,2/5,1/5,1/25

𝑄2 =
3/2+ 4/1

2
= 3/65

2/625 3/65 4/775
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دستبهزیرنتایجوایمشمردهرابوتههرهایگلتعدادوانتخابراقرمزگلبوته22کنیدفرض:4سوال

:استآمده
7،4،3،8،6،4،1،7،4،2،1،1،1،3،2،2،2،2،5،5،1،2

.کنیدرسمراهادادهاینایجعبهنمودار

8،7،7،6،5،5،4،4،4،3،3،2،2،2،2،2،2،1،1،1،1،1

𝑄1 = 2 𝑄3 = 5
𝑄2 =

2 + 3
2

= 2/5

0 1 2 3 4 5 6 7 8
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:استگذشتهسالدهدرکشوریکبیکارینرخبهمربوطزیرهایداده:5سوال

.کنیدرسمراهادادهاینایجعبهنمودار

30/1،13/5،12/3،12/2،11/9،11/5،11/3،10/5،10/4،10/4

𝑄1 = 10/5 𝑄3 = 12/3
𝑄2 =

11/5+ 11/9
2

= 11/7
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کتاب درسی109صفحه 1تمرین 

نی از چه زمانی باید از فراوانی ها استفاده کرد و چه زما. نمودارهای میله ای، فراوانی یا درصدها را نشان می دهند

درصدها ؟

ازدباشدادهدستهیکبررسیاگرواستبهترکنیماستفادهدرصدباایمیلهنمودارازدادهدستهدومقایسهدرصورت

.شودمیاستفادهفراوانییاایمیلهنمودار

کتاب درسی109صفحه 2تمرین 

.  ه اندنمودارهای میله ای افقی درست شبیه نمودارهای میله ای عمودی هستند، با این تفاوت که محورها چرخید

ت؟به نظر شما رسم نمودارهای میله ای افقی چه زمانی مفید اس. نمودارهای میله ای عمودی مرسوم تر هستند

.ذارندنمودارهای میله ای افقی برای نمایش اسامی طولانی، بدون نیاز به عمودی نوشتن، فضای زیادی را در اختیارمان می گ
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کتاب درسی109صفحه 3تمرین 

:ر استسن بازیکنان تیم ملی فوتبال یک کشور به شرح زی

25, 26, 21, 31, 33, 25, 25, 29, 23,27,26, 25, 22, 23, 18, 31, 19, 29,26,26,24,27

.کنیدنمودار نقطه ای آن را رسم کنید و مقادیر میانگین، مَد و میانة سن بازیکنان این تیم را تعیین( الف

ҧ𝑥 =
561
22

= 25/5

𝑀𝑜 =
25+ 26

2
= 25/5 دارای بیشترین فراوانی هستند، پس مقدار َمد برابر است با26و 25دو دادة متوالی 

33, 31, 31, 29, 29, 27, 27, 26, 26,26,26, 25, 25, 25, 25, 24, 23, 23,22,21,19,18

𝑄2 =
25 + 26

2
= 25/5
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کتاب درسی109صفحه 3تمرین 

گین کمتر است؟تعداد بازیکنانی که سن آنها بیشتر از میانگین است، بیشتر است یا تعداد بازیکنانی که سن آنها از میان( پ

ر است؟تعداد بازیکنانی که سن آنها بالاتر از میانه است بیشتر است یا تعداد بازیکنانی که سن آنها از میانه کمت( ت

چه تعداد از بازیکنان سن آنها بین چارک اول و چارک سوم قرار دارد؟ ( ث

.نفر در هر قسمت قرار دارند11برابر هستند و 

.نفر در هر قسمت قرار دارند11برابر هستند و 
.میانه و میانگین برابر هستند

.سال است27تا 23نفر داریم که سن آنها بین 9

.این در صورتی است که چارک های اول و سوم نسبت به سایر داده ها متمایز باشند

آیا بدون محاسبة چارک ها می توانستید به این سؤال پاسخ دهید؟

«.درصد از داده ها بین چارک اول و سوم قرار دارند50» : در کتاب چنین آمده است

میانه و میانگین را در این بررسی مقایسه کنید، چه نتیجه ای می گیرید؟

33, 31, 31, 29, 29, 27, 27, 26, 26,26,26, 25, 25, 25, 25, 24, 23, 23,22,21,19,18

𝑄2 =
25+ 26

2
= 25/5𝑄1 = 23

𝑄3 = 27

.نمودار جعبه ای داده ها را رسم کنید( ب



32


